

# 历年大国工匠年度人物事迹介绍

2018-2021 年度共计 40 名

序号	姓名	单位及职务	人物主要事迹介绍	获奖年度
1	高凤林	中国航天科技集团有限公司第一研究院首席技能专家	焊接火箭“心脏”发动机的中国第一人。长征系列火箭，是我国最重要的运载火箭，40%的长征系列火箭“心脏”的焊接都出自高凤林之手。精湛的技艺将火箭心脏的最核心部件—泵前组件的产品合格率从 29%提升到 92%，破解了 20 多年来掣肘我国航天事业快速发展的难题。火箭生产的提速让中国迎来了航天密集发射的新时代。	2018
2	李万君	中车长春轨道客车股份有限公司首席焊工	复兴号，当今世界上大规模运行的动车组列车，目前最高运营时速 350 公里。李万君以独创的一枪三焊的新方法破解转向架焊接的核心技术难题，实现我国动车组研制完全自主知识产权的重大突破，也焊出了世界新标准，推动复兴号的批量生产成为现实。如今每天 290 多对复兴号风驰电掣，已经成为闪耀世界的中国名片。	2018
3	夏立	中国电子科技集团公司第五十四研究所高级技师	钳工是个普通的工种，但是能将手工装配精度做到 0.002 毫米绝不简单，这相当于头发丝直径的 1/40。30 多年来，夏立亲手装配的天线指过北斗，送过神舟，护过战舰，亮过“天眼”，他也从 17 岁的学徒工成长为身怀绝技的大国工匠，在人类极目宇宙的背后是一份极致的磨砺。	2018
4	王进	国网山东省电力公司检修公司带电作业工	特高压带电作业，是世界上最危险的工作之一，被称为“刀锋上的舞者”。215 米，70 层楼高，这是特高压带电检修工王进常常攀爬的高度。王进，在正负 660 千伏超高压直流输电线上带电检修的世界第一人！目前，我国在运、在建特高压工程 24 项，线路长 3.5 万公里，累计输电超过 1 万亿千瓦时，均居世界第一。	2018
5	朱恒银	安徽省地质矿产勘查局 313 地质队高级工程师	地质钻探的水平，体现着一个国家的综合实力。朱恒银的定向钻探技术，彻底颠覆传统，取芯的时间由 30 多个小时，一下缩短到了 40 分钟；在全国 50 多个矿区推广应用后，产生的经济效益高达数千亿，填补七项国内空白。44 年，朱恒银，一个普通的钻探工人，用智慧、毅力，向技艺的巅峰不断挑战。	2018
6	乔素凯	中国广核集团核燃料操作师	核电站代表着一个国家的高端制造业水平。乔素凯作为国内唯一的核燃料组件修复团队领军人，26 年来 20 多台核电机组、100 多次核燃料装卸任务，带领团队操作零失误。2018 年初，历经十年研发的核燃料组件整体修复设备，更是成功打破国外长期垄断。	2018
7	陈行行	中国工程物理研究院机械制造工艺研究所高级技师	年仅 29 岁，国防军工行业的年轻工匠，在新型数控加工领域，以极致的精准向技艺极限冲击。用在尖端武器装备上的薄薄壳体，通过他的手，产品合格率从难以逾越的 50% 提升到 100%。一个人最大的自豪是，这个世界不必知道他是谁，但他参与的事业却惊艳了世界。	2018
8	王树军	潍柴动力股份有限公司首席技师	在世界上最繁忙的重型柴油机生产线，平均每 95 秒就有一台大功率低能耗的发动机下线。王树军，一个普通的维修工，闯进国外高精尖设备维修的禁区，针对国外产品的设计缺陷，突破进口生产线的技术封锁，生产出我国自主研发的大功率低能耗发动机。让中国在重型柴油机领域和世界最强者站在了同一条水平线上。	2018
9	谭文波	中国石油集团西部钻探公司高级技师	坚守大漠戈壁 20 多年，被称为油田的土发明家。他冒着生命危险研制出电动液压地层封闭技术，实现了中国自己的自主产权技术，也是世界首创的新技术，打破了地层封闭工具都要从国外引进的	2018

序号	姓名	单位及职务	人物主要事迹介绍	获奖年度
			局面，也为世界石油技术实现了一次重大革新。如今，他发明的试油工具正在广泛使用，创造直接经济效益几千万元。	
10	李云鹤	敦煌研究院修复师	敦煌第一位专职修复工匠，几十年写下一百多本修复笔记，建立起一套科学的工序流程。独创了大型壁画整体剥离的巧妙技法，既不伤害上层壁画，又让掩藏的更为久远的历史舒展卷轴，无限增值。他说，要对得起祖先，对得起子孙。把这么多珍贵遗产的生命延续下去。	2018
11	胡胜	中国电子科技集团有限公司第十四研究所班组长	他是全厂车工中对刀具最精通的人。为了国产预警机核心部件的生产，他必须使用数控机床将加工精度控制在4微米以内，这几乎是一项不可能完成的任务。胡胜反复对比筛选，从这些种类繁多的刀具中精准地选出12把。然后再根据每把刀的切削参数，通过编程设定不同的切削速度、深度和进给量，最终他做到了。经他精心打造的金属件，为我国首型大型相控阵预警机雷达的稳定性和可靠性打下了坚实基础。	2019
12	崔蕴	天津航天长征火箭制造有限公司总装车间特级技师	58岁他，共参与总装过七十多发不同型号的火箭，可2016年在他第一次接到总装长征五号遥一任务的时候，却不知从何下手。由于长征五号体积庞大，总装的难度也极大，经过无数次修改和实验，崔蕴借助火箭边框有限的空隙和可以着力的地方，安装了一块加强钢板，然后再把连接板固定在这块加强板上。最终，长征五号二级火箭，被8组加强板、24块连接板和两个超强力滚环牢牢地固定在滚转架车上，如同箭体两端安装了两个车轮，实现了全新自动式滚装，多人多点同时在地面操作，提前两个月完成了总装任务。	2019
13	刘伯鸣	中国一重集团有限公司锻铸钢事业部水压机锻造厂锻造班长	核电站常规岛低压转子，是核电站发电的关键设备。它对钢材冶炼、锻造要求极高。此前，全世界只有日本能够生产。为了打破国外垄断，中国一重的锻造工刘伯鸣接受了这个挑战。万吨水压机锻造车间13个工位，20多个工人，在刘伯鸣的指挥下，上演了最和谐的钢铁合奏。715吨钢锭随着刘伯鸣的手势被搓揉、锤打、挤压，一步步蜕变。整整43天，这个直径3米、长达14米的巨无霸大功告成。专家组验收一次合格，质量超过日本同类产品。从此，这个核电建造的关键设备不再依赖进口。	2019
14	杨金安	中信重工机械股份有限公司班长	从大藤峡水利枢纽是我国珠江流域关键控制性水利枢纽，枢纽的船闸大门是目前世界上最大的闸门，这个闸门的底枢曲扭蘑菇头要承受1295吨闸门的压力。中信重工机械股份有限公司重型铸锻厂炼钢工杨金安接到了要炼出一炉35吨打造这个蘑菇头的特种钢的任务，为此他选用了铬、钼作为原料进行冶炼。为了防止钢水二次氧化，杨金安10分钟迅速做出决断——加大氩气流量。6小时后，40吨原料，剔除了5吨杂质，剩下的35吨特种钢水，是大国工匠冶炼精度和高度的见证。	2019
15	周皓	中国科学院深海科学与工程研究所工人	他是中国科学院深海所里的一名普通钳工，负责所内深海科研装备的零部件加工、制造和维修工作。在太平洋马里亚纳海沟科考任务中，海底地震仪是关键设备，决定着科考成败。受制于船上条件，没有专业维修设备和可更换的零部件。周皓经过仔细搜寻，发现用来包装海底地震仪的15块塑料垫板，可以代替受损仪器上的特种塑料。最终他花了近40个小时才一点点打磨完成，受损的深海仪器终于被修好并成功布放。3天后，科研团队成功获取了深海仪器上记录的数据，中国成为世界上首个获得万米级海洋人工地震剖面图的国家，大洋从此不再深不可测。	2019
16	戴振涛	大连船舶重工集团有限公司军品总装二部钳工班长	中国的第一艘航空母舰——辽宁舰如今正在服役，航母阻拦机，是一个帮助舰载机着舰的装置，十年前，戴振涛接到了中国第一台航母阻拦机的安装任务。整整十年，经过反复地测量、计算、调整，这些枯燥单调的数据成了他最重要的工作，仅测量这一项就耗去了戴振涛三分之一的时光。	2019
17	李凯军	一汽铸造有限公司产品技术部模具制造车间班长	他是一汽铸造公司铸造模具设备厂的钳工。在模具钳工岗位上工作近30年的他，凭借对工作近乎痴迷的热爱，在中国一汽家喻户晓，并且成为技术工人的杰出代表。2006年的一天，一位加拿大客	2019

序号	姓名	单位及职务	人物主要事迹介绍	获奖年度
			商找到一汽，要定制一套 22 吨的汽车油底壳模具。李凯军领着徒弟们起早贪黑干了 4 个月，仅抛光这一个工序，就用了 30 天。验收时，李凯军做的模具平面度达到了 0.02 毫米误差范围以内，加拿大客商当即追加了 800 万元订单。如今，李凯军团队制造的汽车发动机缸体模具，已经达到世界一流水平。	
18	郑春辉	福建腾晖工艺有限公司高级工艺美术师	一名从艺 30 年的工匠，凭着一双巧夺天工的手和一颗孜孜不倦的心，在一段木头上重现了《清明上河图》的盛景。宋代版清明上河图长 528 厘米，高 23.8 厘米。为了让巨木充分利用，郑春辉把原画的长度放大 1 倍，高度放大了 6 倍。凭借着 30 年的功底，他耗费 4 年时间，雕去重达 1 吨的木料，将 2275 个人物栩栩如生地雕刻出来，《清明上河图》木雕作品大功告成。	2019
19	孙红梅	中国人民解放军第五七一三工厂工人	航空发动机维修，是世界机械维修中难度最高的技术之一，而孙红梅就是发动机的“主刀医生”。2013 年，一批某型军用飞机发动机机匣损坏，国内没有成功修复这种机匣的案例。如果无法修复，意味着 30 多架飞机将变为废铁。中国人民解放军第 5713 工厂焊接工孙红梅主动请缨维修这批机匣。故障点多发生在腔内，而机匣内部的结构就像俄罗斯套娃，一层又一层，查找困难。孙红梅在机匣外壳上，切割出半个手掌大小的窗口，通过仿真建模和密封检测，通过镜子反射，找寻死角焊点，实现精准仰焊。	2019
20	竺士杰	浙江省海港集团、宁波舟山港集团宁波北仑第三集装箱码头有限公司桥吊班大班长	他是一位码头桥吊司机，每天他的工作就是在 50 米高的桥吊上，用巨大的吊具稳、准、快地吊运来自世界各地的集装箱。由于传统的桥吊操作法极易造成箱体剧烈晃动，很可能会掉落发生危险，竺士杰研究出了减速稳关操作法，利用钟摆的运动规律，在钟摆到达顶点后回摆时开始减速，减速速度一旦与吊具回摆速度吻合，在垂直点停止小车运行，就能够更佳稳、准、快地吊运集装箱。长时间的工作练就了竺士杰精准的判断，在一次黄海海域两艘货轮相撞的事故中，他用自己一直研究的减速稳关操作法，将被挤在舱壁的集装箱一个个全部安全卸下。	2019
21	艾爱国	湖南华菱湘潭钢铁有限公司焊接顾问	他是工匠精神的杰出代表，荣获“七一勋章”等多项国家级荣誉。50 余年坚守焊工岗位，为冶金、矿山、机械、电力等国家重点行业攻克 400 多项焊接技术难题，改进焊接工艺 100 多项，年过七旬仍奋斗在科研生产第一线，是当之无愧的焊接行业“领军人”。	2021
22	刘湘宾	中国航天科技集团九院 7107 厂数控铣工	阅兵式上的防务装备、奔月的“嫦娥”、入海的“蛟龙”、导航的“北斗”等大国重器导航系统的关键零部件—陀螺仪，有很多出自他和他的团队。从事铣工 38 年，练出将陀螺仪精度加工到微米和亚微米级的绝活，以精准的导航擦亮大国重器的“眼睛”，在以微米度量的世界不断超越，一次又一次大写中国！	2021
23	陈兆海	中交一航局第三工程有限公司工程测量工	26 年工作在测量一线，他先后参与修建了我国首座 30 万吨级矿石码头、首座航母船坞、首座双层地锚式悬索桥等多个国家重点工程。他执着专注、勇于创新，练就了一双慧眼和一双巧手，以追求极致的匠人匠心，为大国工程建设保驾护航。	2021
24	周建民	中国兵器淮海工业集团有限公司十四分厂工具钳工	他有一双神奇之手，工作 39 年来，完成创新成果千余项；他有一双可靠之手，研制的 16000 余件专用量规无一发生质量事故；他有一双精准之手，凭借眼看、耳听与手感，使专用量具达到微米级精度。执着忘我练就一身功夫，巧思钻研成就创新达人，一人一册培养后辈新人，他用行动诠释着工匠精神。	2021
25	洪家光	中国航发黎明工装制造厂数控车工	他以精妙绝伦的手艺和孜孜不倦的钻研精神，潜心研究航空发动机叶片磨削加工的各个环节，自主研发出叶片磨削专用的高精度金刚石滚轮工具制造技术，39 岁荣获国家科学技术进步二等奖。他先后完成 200 多项技术革新，解决了 300 多个生产难题，以精益求精的“工匠精神”为飞机打造出了强劲的“中国心”。	2021

序号	姓名	单位及职务	人物主要事迹介绍	获奖年度
26	刘更生	北京金隅天坛家具股份有限公司龙顺成公司工艺总监	凭借多年的经验和精湛技艺，心怀对中华传统文化的热爱与尊重，他先后参与了故宫博物院、国家博物馆、颐和园和香山等多处古旧家具的大修与复刻，让许多珍贵文物重现光彩；他数次承担国家外事活动所用家具的设计与制作，向世界展示着中式家具所蕴含的中华文化的独特魅力。	2021
27	卢仁峰	内蒙古第一机械集团有限公司焊工	他从事焊接工作42年，即便左手因工伤落下残疾，仍选择继续坚守焊工岗位；他单手掌握十几种焊接方法、练就精湛的独臂焊接绝技；他创新操作法，在我国新型主战坦克等重要装备的制造过程中，突破技术瓶颈，为国防军工事业作出了突出贡献。	2021
28	徐立平	中国航天科技集团有限公司四院7416厂班组长	从1987年参加工作至今，他一直从事着极其危险的航天发动机固体动力燃料药面的微整形工作，相当于在炸药堆里雕刻火药。他在工作中不断摸索、实践，自学数控知识并亲手设计出多个改良设备，大大提升了药面雕刻精准度。他为火箭上天、神舟遨游、北斗导航、嫦娥探月等一项项国家重大工程任务“精雕细刻”，以匠人之心，用双手助力着大国航天梦。	2021
29	张路明	无线电通信设计师	他坚守科研一线近40年，在无线通信领域有着“战神”称号。他主导研发了我国四代短波通信产品，曾带领团队成功解决边海防通信难题，他和团队助力新一代战机、新一代通信网络等重大项目和重大工程的建设与应用，屡屡为我国无线通信技术的发展与进步立下功勋。	2021
30	刘丽	大庆油田有限责任公司第二采油厂第六作业区48队采油工	她扎根采油井场近30年，用勤奋与韧劲解决了一个个生产难题。她带领“刘丽工作室”全体成员，先后实现技术革新1048项，用团结与创新培养了一批批石油领域人才，在实干与奋斗中传承大庆精神、铁人精神、石油精神。	2021
31	秦世俊	航空工业哈尔滨飞机工业集团有限责任公司数控铣工	2001年9月参加工作，一直从事直升机升力系统和起落架系统零部件研制和量产工作，累计自制工装、夹具400多套，实现技术创新、产品改革715项，为公司节约成本700余万元，申报国家专利8项。解决了攻关课题25项，保障了亚丁湾护航、国庆阅兵、科考护航等重要项目，被授予全国和省级工人先锋号、市劳动模范集体等荣誉称号。	2022
32	郑志明	广西汽车集团有限公司钳工	自1997年郑志明以钳工学徒的身份进入广西汽车集团有限公司。工作以来，郑志明将钳工技能练得炉火纯青。他利用手工锉削可将零件尺寸控制在0.005mm以内，手工划线钻孔孔的位置度误差可控制在0.04mm以内。曾获广西壮族自治区“五一”劳动奖章、“全国技术能手”、广西工匠、广西劳模、全国技术能手等荣誉称号。	2022
33	成卫东	天津港集团第一港埠有限公司港口内燃装卸机械司机	从技校学生到码头工人，从拖车司机到海河工匠，从“单打独斗”到成立劳模工作室，他用23年的时间，在平凡岗位上不断推陈出新，屡次打破港口操作纪录，带领“卫东班组”年创造产值680余万元，用青春与汗水唱响了新时代港口码头工人的劳动之歌。曾获全国劳动模范、天津市优秀共产党员，天津青年岗位能手、“十五”立功先进个人等荣誉称号。	2022
34	母永奇	中国中铁隧道局集团盾构操作工	作为“大国重器”盾构机的主司机，他常年驾驶着“钢铁巨龙”穿梭在隧道建设第一线，以过硬技术做到了“遁地穿山、翻江过海”。他带领青年团队成立“母永奇盾构机操作技能大师工作室”，获创新成果34项，他主持的全断面砂岩地层大直径泥水平衡盾构常压刀盘、刀具适应性研究，使我国盾构掘进相关技术跃入国际领跑行列。曾获得获“全国五一劳动奖章”、“中国青年五四奖章”、“全国技术能手”等荣誉称号。	2022
35	何小虎	中国航天科技集团有限公司第六研究院西安航天发动机有限公司数控车工	从事各型号液体火箭发动机涡轮泵、燃烧室等关键零部件的生产加工，先后攻克多个技术难题，参与完成了探月工程、载人航天工程等任务。他积极改进方法，将加工效率提升4倍，刀具损耗减少80%，为“大国重器”的研制生产提供了强有力的技术保障。曾获得全国向上向善好青年、“陕西青年五四奖章”、全国青年岗位能手等荣誉称号。	2022

序号	姓名	单位及职务	人物主要事迹介绍	获奖年度
36	田得梅	中国水利水电第四工程局有限公司机电安装分局桥式起重机司机	一米五六的个头，不足百斤的体重，远看单薄瘦削，但就是这样一个“弱女子”却能驾驶千斤重的桥机，多年来凭借“零失误”赢得周围同事、整个行业的认可。	2022
37	冯新岩	国网山东省电力公司超高压公司电气试验工	参加工作23年来，冯新岩一直和500千伏及以上变电设备打交道，累计发现设备重大缺陷100余次，避免因设备故障造成的经济损失数亿元，被誉为“电网医生”。并成功总结出一整套特超高压变电站局部放电带电检测的定位技术，将带电检测的准确率，从最初的不足50%提高到近100%。曾获得全国五一劳动奖章等荣誉称号。	2022
38	周琦炜	中国商飞上海飞机制造有限公司飞机装配工	C919项目启动以来，周琦炜历经六架试飞机和两架量产机的电气系统安装任务，由他牵头制定的《连接器端接组装标准工作法》《电气穿墙件安装标准工作法》等十余部标准作业法，弥补了国内喷气式飞机、电气系统安装调试实操的空白，从根本上提升了电气系统安装的质量和效率。	2022
39	孟维	徐工集团徐州重型机械有限公司数控车工	参加工作二十年来，孟维凭借着一股韧劲和百折不挠的毅力，破解了高强钢加工工艺、起重机核心零部件中心回转体加工等诸多难题，发明了“孟维滑轮操作法”“G1代起重机中心回转体套筒加工法”等177项先进的数控加工方法，9次荣获全国QC成果一等奖，在数控加工、刀具应用、数控机床维修、工装夹具设计等领域，形成了具有自主产权的核心技术优势。	2022
40	郭汉中	四川广汉三星堆博物馆文物修复师	从事文物修复工作38年，主持过十余项省、市级文物修复项目，先后荣获“北京奥运火炬传递手”“四川好人”“德阳市技术能手示范个人”“德阳英才”“四川工匠”等荣誉称号，荣获全国文物修复职业技能竞赛瓷器修复项目三等奖，入围第三届中国质量奖个人受理名单。	2022

<https://www.maigoo.com/news/613443.html>

<https://www.workercn.cn/34009/202011/20/201120150425167.shtml>

<https://www.workercn.cn/c/2023-03-01/7749302.shtml>